

Nature and Cause of Forgetting

विस्मरण एक ऐसी मानसिक प्रक्रिया है जिसमें व्यक्ति पूर्व दी गई अनुभवों का प्रत्याख्यान या प्रत्याभिमान करने में अपने साथ कोई अलक्ष्य पाता है। विस्मरण की प्रकृति की व्याख्या करने में मनोवैज्ञानिकों के बीच दो तरह की विचारधाराएँ शारीरी है।

(1) - विस्मरण एक निष्क्रिय मानसिक प्रक्रिया है। - इस विचारधारा के समर्थक "डिजिगर्शन" हैं। जब विस्मरण को एक निष्क्रिय मानसिक प्रक्रिया कहा जाता है तब इसका मतलब यह हुआ कि किसी विषय या पाठ को लीखने के बाद जैसे जैसे समय बीतता जाता है वैसे वैसे विषय से उत्पन्न एक निश्चित मात्रा में क्षीण होत जात है और व्यक्ति इसे धीरे-2 भूलता जाता है। इस दावे के पक्ष में उन्होंने एक प्रयोग किया जिसमें निम्नलिखित प्रश्नों की एक सूची को याद करके विभिन्न समय अंतरालों के बाद इसी- धारणा की जाँच

(2)

पुनः दीक्षा विधि ले किया।
 परिणाम में पाया गया कि दीक्षा के
 बाद औसत 2 समय बीतता गया।
 विज्ञान की माना की बढ़ती गई।
 इन "इतिहास" को विचारधारा के
 अंतर्गत विज्ञान का लक्ष्य कुछ
 होता होता है जो दीक्षा के बाद
 समय बीतने के साथ साथ अपने-आप
 ही विकसित हो ले जाता है।

(ii) इस विचारधारा है कि -

विज्ञान एक सक्रिय मानविक
 प्रक्रिया है - इस विचारधारा के
 अंतर्गत विज्ञान का लक्ष्य विकसित
 होना होता है। इस
 विचारधारा के अंतर्गत प्रत्येक
 उद्योग आदि है - इन मानविकता
 का माना है कि विज्ञान का कारण
 समय का बीतना नहीं होता है
 बल्कि इस बीतने के समय अंतराल
 में अब व्यक्ति को नया विषय
 या पाठ को दीक्षा है तब इस नए
 पाठ या विषय के दीक्षा के अंतर्गत
 लक्ष्य चिह्न आप पढ़ने के अंतर्गत
 गति पाठ के अंतर्गत लक्ष्य चिह्न
 के अंतर्गत में वादा पड़ती है

डोला परमाणु यह होता है कि पहले जीव गए पाठ या विषय को प्रत्याहार करने से व्यक्ति इनमें रहेगा है और डोल यह डोला विद्यमान हो जाता है।

फायड ने भी विद्यमान को एक लक्ष्य मानक प्रकिया मानते हुए यह कहा है कि डोल के मत की अंतर्गत महत्वपूर्ण होती है। फायड के अनुसार हम किसी विषय को डोलार अन्त है क्योंकि डोला के मत के अन्त में क्या कर देते हैं। डोल यह अन्त में हमारी इच्छा की प्रथारण होती है।

एक डोला कि विद्यमान के लक्ष्य के बारे में अंतर्गत मानक के बीच दो तरह की विचार धारण है। अधिकतर अंतर्गत मानक ने विद्यमान के लक्ष्य को निष्क्रिय अन्त मानक लक्ष्य माना है।

Cause of Forgetfulness -

एक ऐसी मानक प्रकिया विद्यमान